Сапіжанська СЗШ І – ІІ ст. 

Учитель: Петрук Ю.І.
Урок історії України у 7 класі.

Тема: Подорож до Київської Русі. 

Мета: повторити, узагальнити, закріпити знання учнів про історію Київської Русі; розвивати творче мислення учнів засобами гри, пізнавальну активність учнів; вихо​вувати повагу до минулого українського народу.
Тип уроку: повторювально-узагальнюючий. Форма проведення: урок-подорож.
Обладнання: карта Київської Русі, портрети князів; виставка книг з історії Русі, крос​ворд, зображення пам'яток Київської Русі, нагороди переможцям.
                                        ХІД УРОКУ
I. Організаційна частина уроку
II. Основна частина уроку
Учитель. Діти, на попередньому уроці ми з вами закінчили вивчення теми «Утворення і розквіт Київської держави в X—XII ст.». Ви дізнались багато нового й цікавого з життя нашої держави і народу в минулому, і, мабуть, кожен із вас мріє побувати в Києві, відвідати ті історичні місця і пам'ятники, про які йшлося на уроках. Тож сьогодні я вам пропоную здійснити уявну подорож до Київської Русі, відвідати Київ — «Матір міст руських», як назвав його князь Олег.
Подорожуючи, ми пригадаємо, узагальнимо, повторимо й закріпимо всі знання, набуті вами з історії Київської Русі.
Перш ніж вирушати в подорож, необхідно знати, де ж розташована країна, яку ми маємо намір відвідати. Розгляньте карту і дайте відповіді на запитання.
1) Де була розташована держава Київська Русь Х ст.? Яку займала територію?
2) Які племена населяли цю територію Київської Русі?
3) Які держави і народи межували з Київ​ською Руссю?
У ч и т е л ь. На землях племен, які населяли територію Київської Русі, виникли різні міста. Давайте назвемо їх, розв'язавши завдання:
1) Іноземців вражала велич цього міста, вони називали його «суперником» Константинополя. (Київ)
2) 1250 р. заклав це місто Данило Галицький і назвав його на честь свого сина. (Львів)
3) Зібрала дружину княгиня Ольга, вирушила в землі непокірних древлян, оточила місто і звернулась з проханням прислати з кожної хати по три голуба і три горобці. (Іскоростень)
4) Місто, де жив Володимир Мономах до 1113 р. (Переяслав)
5) 1097 р. зібрались у цьому місті князі з метою укласти мир між собою. (Любеч)
6) Святослав, син Ольги та Ігоря, замислив перенести свою столицю до заснованого ним міста. (Переяславець)
7) У цьому місті охрестився князь Володи​мир і взяв царівну Анну Візантійську за жінку. {Корсунь)
8) Син Святослав заснував на Волині нове місто і назвав його своїм ім'ям. (Володимир)
9) Дружина Ігоря Святославовича Ярославна чекала на свого чоловіка на мурах цього міста. (Путивль)
Учитель. Тепер, коли ми знаємо, де знаходилась держава Київська Русь, які там жили люди, які існували міста, давайте вирушимо в подорож до давнього Києва.
Ще здалеку видно численні куполи церков, що виблискують позолотою.
А навколо міста високий мур, ворота міста зачинено. Вартові відповідають, що впустять нас до міста, якщо дамо їм правильні відповіді на запитання.
1) Хто і коли заснував м. Київ? {Кий.)
2) Хто нам оповів легенду про заснування Києва? («Повість минулих літ», Нестор літописець)
3) Звідки походить назва Київська Русь?
4) Хто проводив розкопки в Києві? (Вікентій Хвойко)
5) Яких князів Київської Русі ви знаєте?
6) Які вороги найчастіше нападали на Київську Русь? (Печеніги, половці, хо​зари)
Учитель. Сторожа зрозуміла, що ми учні Сапіжанської школи, а не вороги, і впускає нас у місто.
Ми подорожуємо вулицями міста. Які пам'ятки культури ми бачимо? ,
1.
Десятинна церква.
1) Хто і за часів якого князя її побудував?
2) Чому вона так називається?
2.
Софіївський собор, церква святої Софії.
1) За часів якого князя вона була побудо​вана?
2) На честь якої події? (Розгром печенігів)
3. Золоті Ворота.
4. Церква Благовіщення святої Богоро​диці.
5. Аскольдова могила.
6. Печерський монастир.
(Учитель демонструє репродукції пам'яток культури.)
Учитель. А ось і Печерський монастир. Завітаємо до нього. Ми зустрічаємо тут Нестора-Літописця, який складає «Повість минулих літ», розповідає нам про історію Київської Русі. Ми проходимо в зал, де розташовані портрети князів, що правили в Києві.
Пропоную вам назвати кожного, а підказками будуть слова, які коротко характеризують діяльність князя.
1. На череп коня нога князя ступила,
Лице постаріле гаряча сльоза обпекла...
Зненацька за ногу змія ядовита вкусила,
Що в черепі кінськім гніздечко звела.
Збулося пророцтво ворожбита старого -
Помер від коня князь, хоча й не живого.
(Олег)
2. «Лише одне тепер ми, князю,
можемо зробити:
Дружину київську і князя доведеться вбити!» 
Прийнявши рішення, дружину князя Оточили 
І в лютій боротьбі всіх перебили.
 Впіймавши ж князя, два дерева нагнули 
Та, за ноги прив'язавши, навпіл розчахнули. (Ігор)
Запитання:
•   Якого року сталася подія?
3.
Злякавшись помсти, стали люди вмовляти:
«Прости нас, княгине! Можеш все забирати!»
«Та що з вас візьмеш — муж уже брав данину.
Хіба що із терема птиць візьму пару одну».
До пташиних ніжок кияни паклю прикріпили
І з жаром на волю в дарунок відпустили.
Коли ж птахи у власні гнізда повернулись,
Древлянське місто дуже швидко спалахнуло.
(Ольга)
Запитання
•
За що помоталася Ольга деревлянам?
4.
Життя його хан Куря загубив.
А щоб про подію цю не забувати, Із княжого черепа чашу зробив І напис такий звелів написати: «Чужого шукаючи — своє загубив». (Святослав)
Запитання
•
М: Грушевський називав його «давньо​руський спартанець», «перший запоро​жець на Київському престолі»..Чи згодні ви з цим?
5.
Вогнем та мечем охрестив він слов'ян.
За скільки років, сказать не берусь,
З поганів зробив християн,
Щоб ровнею стала всім Київська Русь.
(Володимир)
Запитання
•
Коли відбулося хрещення Київської Русі?
Нестор поскаржився, що в нього зникла грамота, та знайти її можна буде, якщо ми правильно розв'яжемо кросворд. Тоді у виділеному стовпчику складеться слово, де було заховано грамоту.
Робота в парах
Учні мають прочитати текст і знайти допущені у ньому помилки.
Князь Володимир Мономах народився 1053 р., за півроку до смерті свого брата Ярослава Мудрого. Його мати була угорською принцесою Марією Мономах. Володимир не любив ратної справи, а читав книги. Особливо любив читати «Повчання дітям» Володимира Великого. За його часів був збудований Софійський собор, Золоті ворота. Помер В. Мономах у віці 72 років. Його поховано в Десятинний церкві.
А для того щоб його діти й онуки жили в мирі, боронили свою землю, щоб Київська Русь жила і процвітала, залишив він нащадкам «Повчання дітям», яке й сьогодні може бути настільною книгою для всіх нас.
· Убогих не забувайте, сироті подайте, не давайте сильним губити людину.
· Не погубляйте ніякої душі християн​ської.
· Старих шануйте, як отця, а молодих, як братів.
· У домі своїм не лінуйтесь.
· Не минайте людину, не привітавшись,
добре слово не сказавши.
· Коли добре щось умієте — того не забу​вайте, а чого не вмієте — того учіться.

Учитель. Ось і ваше завдання сьогодні — добре вчитись, опановувати знаннями, щоб у майбутньому їх використовувати і відповідально ставитись до будь-якої справи.
Про це йдеться і в сьогоднішньому епіграфі до уроку. Як ви його розумієте?
Учитель. Ще багато є цікавого в історії Київської Русі, та нам вже час повертатись уХХІст., епоху електроніки і комп'ютеризації. Пропоную вам перевірити, як ви засвоїли матеріал, який ми тільки-но повторили, за допомогою комп'ютера.
За 3 хв. необхідно розв'язати тестові завдання.
(Вчитель проводить бесіду з техніки безпеки під час роботи з комп'ютером.)
Учитель. Ще багато є цікавого в історії Київської Русі. Про це можна прочитати в книгах, що представлені у нас на виставці.
III.
Оцінювання знань учнів
Учитель відзначає кращих учнів  медаллю «Знавець історії». Решта учнів оцінюються відповідно до рівня знань і нагороджуються цукерками.
IV.
Домашнє завдання
Повторити матеріал теми «Київська Русь у другій половині XI— першій половині ХНІ ст.», скласти запитання сусіду по парті по даній темі.
